

# 中国春节 五洲同庆

**编者按** 自汉唐起,过春节的习俗开始向周边国家辐射,至今这些国家还保留着过春节的传统习俗。随着华人移居海外,春节进一步扩散到世界各地,春节正逐步为世界各国主流社会所接受,成为许多国家共同欢度的节日盛典。本报驻外记者就此发回一组报道,记录五洲四海华人华侨喜庆春节盛况,以此展现中华文化的丰富内涵和魅力。

美国:

□ 本报驻纽约记者 张伟

## 春节添彩“中国风”

随着蛇年春节的到来,美国纽约华人聚居区的节日气氛日益浓郁,活动逐渐增多。曼哈顿、法拉盛等华人社区的商场,早在春节到来之前就早早地开始不停地播放《恭喜恭喜》这首红遍大江南北、飘向海外的曲子,使人们感觉到特殊的年味儿。

早在春节之前,中国常驻联合国代表团、驻纽约总领馆分别举办了新春招待会,向当地华人华侨恭贺新春。新年前夕,联合国秘书长潘基文、美国总统奥巴马分别向美国和世界各地的亚裔拜年,纽约纳斯达克交易所专门举行敲钟仪式庆祝蛇年春节,曼哈顿地标帝国大厦也在除夕为春节亮灯。这些活动显示出主流社会对中华传统文化的接纳与敬意。

正月初一上午,曼哈顿华埠罗斯福公园锣鼓声声,鞭炮齐鸣,成千上万的华人参加春节庆典,不少非华裔居民和游客也兴致盎然地观看了舞龙舞狮表演和爆竹燃放活动,现场充满了欢乐喜庆的气氛。

精彩纷呈的文艺演出活动也是一场接一场地进行。初一晚上,哥伦比亚大学中国学生学者联谊会举办了“乡国寻常忆,两岸共晓春”农历新年联欢晚会,节目形式新颖独特,编排独具匠心,感染了现场每一位观众。初三晚上,纽约爱乐乐团的新春音乐会,已成为一种庆祝中美文化传统的新惯例与褒扬美国华人贡献的重大活动。初七晚上的2013“中国文化一四海同春”宋祖英美国巡回演唱会将在世界顶级艺术殿堂——纽约无线电城音乐厅举行,在美国家再次掀起绚丽的“中国民族风”。

德国:

## 金蛇舞动闹新春

本报驻柏林记者 魏爱苗

在新春佳节到来之际,德国华人华侨和各地的中国留学生都以各自独特的方式庆祝蛇年的到来。他们唱歌、跳舞、说相声、打太极拳,表演武术。中国在柏林的大使馆成为华人、华侨和留德学子的温馨的家。

2月7日中国驻德国大使史明德在使馆为华人、华侨和中国留德学子举办了专场招待会。除夕之夜,使馆工作人员和中资机构人员在使馆大厅欢聚一堂,通过自编自演的节目迎接农历新年的到来。

中国驻汉堡总领馆和驻慕尼黑总领馆分别为华人华侨、华人媒体、中资机构和留学生举办了春节招待会。驻法兰克福总领馆则派员出席各地学联举办的蛇年春节联欢活动,并给他们拜年。据悉,中国目前在德国的留学生有2.5万人。

柏林和波茨坦的中国学联在柏林文化中心举办了“金蛇舞动”中外学生闹新春活动。晚会上的节目丰富多彩,学子们用古筝演奏的《高山流水》和舞蹈《小孔雀》等受到大家的欢迎,武术“龙腾凤舞”和合唱《难忘今宵》则把晚会推向了高潮。

韩国:

## 旅游过年迎客来

本报驻首尔记者 杨明

作为隔海相望的近邻,中国与韩国间的文化交流和人员交流古往今来未曾中断,两国拥有很多共同的传统节日,春节就是其中的一个。

韩国的老华侨多来自山东,他们把山东的春节习俗全部搬到了韩国,包括腊月廿三过小年,送灶神,然后是发面蒸饽饽,写春联。新华侨大多是中韩两国建交后来到韩国,以朝鲜族为主体,人数较多,仅首尔大林洞地区就有50万人左右。新华侨多倾向于回中国过年,无法回国的则聚在一起,包饺子,做几道菜,通过网络看春晚。

在韩国,春节是一个以孝道思想为基础的节日。一般在过春节的早上要准备一份茶礼,大家围坐一起感谢祖先的恩德,祈福新的一年健康平安。从除夕到正月初二那三天,很多韩国人从大城市回到位于乡下的老家,绝大多数饭馆也都停业,加上韩国法律禁止燃放鞭炮,春节期间在大城市反而显得有点冷清,年味没有中国那么浓。

中国游客一定程度上弥补了这种冷清。越来越多的中国人选择来韩国过春节成为近年来出现的一个新现象。据韩国观光公社预测,今年春节长假期间来访的中国游客将较去年增加25%,达6.3万人。

埃及:

## 尼罗河畔贺蛇年

在全国人民欢度蛇年春节之际,身在埃及的华人华侨以丰富多彩的庆祝活动享受着春节带来的幸福与欢乐,祝愿祖国在新的一年更加繁荣昌盛。

1月28日晚,杭州歌剧舞剧院应埃及文化部邀请在开罗的首演,拉开了埃及蛇年“欢乐春节”系列活动的序幕。整台演出约一个半小时,包括11个节目,其中包括2首埃及歌曲,演出深受观众欢迎。

2月1日的“欢乐春节”庙会活动在风景秀丽的麦阿地岛举行,吸引了旅埃华人华侨和众多埃及民众的参与。庙会上各类中华传统文化表演,各种极富中国气息的游园



南非:

□ 本报驻约翰内斯堡记者 马海亮

## 六年庙会今更盛

中国春节已成为南非人民共同欢度的佳节,南非总统每年均发表新春贺词,当地民众积极参与,乐在其中。从2月初到2月中旬,庆祝春节的活动接连不断。

2月2日,约翰内斯堡帆水商贸中心的“欢乐春节”庙会首先开场。连续6年的春节庙会越办越红火,已是南非华人和当地民众期盼的嘉年盛会。逛摊位,买年货,吃美食,看表演,问诊中医,咨询留学,取中文名字,求中文书法,观看中国文化图片展,已成庙会的传统节目。上午10点半,帆水商贸中心的广场上汇聚了南非华人和各种族群众7000多人。中国驻南非大使田学军发表新春贺词,向旅南侨胞们拜年,为瑞狮点睛,拉开2013年春节庙会的帷幕。一个带着两个孩子的母亲告诉记者,这是第六次来逛庙会,

虽然没去过中国,但喜欢中国文化。孩子们对中国杂技表演惊叹不已,对中国美食更是喜欢有加。南非是多元文化国家,中国春节文化为南非文化增添了光彩。

2月9日,南部非洲上海工商联谊总会在约堡银星娱乐中心举办春节联欢晚会,会员们自编自演的精彩演出不时博得满场的喝彩声和掌声。联欢会后,一些人又驱车赶往几十公里外的南华寺,要在蛇年第一天烧第一炷香,祈福来年幸福平安。

2月16日傍晚,约堡唐人街将举办第十届唐人街万人大拜年活动。届时,唐人街从街头到街尾两侧摆满宴席,预定宴席的60%是当地南非人。可谓:中国传统春节,中南人民同庆。



①装饰在新加坡牛车水街道上长300米的“金蛇狂舞”。  
本报驻新加坡记者 陶杰摄

②南非少年儿童报名参与“欢乐春节”庙会的有奖游戏节目。  
本报驻约翰内斯堡记者 马海亮摄

③在柏林/波茨坦中国学联举办的蛇年闹新春晚会上,柏林学友合唱团合唱《难忘今宵》。  
本报驻柏林记者 魏爱苗摄

④布达佩斯匈中双语学校的孩子们在迎新春演出会上的表演。  
本报驻布达佩斯记者 刘键摄

⑤越南首都河内的年货街上,各式各样的农历新年用品传递着浓浓的节日气氛。  
本报驻河内记者 赵青摄

⑥蛇年春节旅埃华人华侨、中资机构新春招待会上,旅埃华人华侨表演了节目。  
本报驻开罗记者 胡英华摄

⑦美国东部时间2月7日,美国纽约纳斯达克交易所举行敲钟仪式庆祝中国蛇年春节。  
本报驻纽约记者 张伟摄

本版编辑 徐惠喜 连俊

□ 本报驻开罗记者 胡英华

埃及:

新加坡:

□ 本报驻新加坡记者 陶杰

## 狮城街头赛舞狮

在新加坡过春节是一件非常热闹的事。牛车水是新加坡的唐人街,有着上百年历史,到处洋溢着传统的东方色彩,华人文化和传统被原汁原味地传承下来。每逢春节,这里都会举办新春亮灯、年货市场、舞狮比赛、倒数迎春等精彩活动,整条唐人街的大型商场与购物中心到处张灯结彩,大街小巷人来人往,洋溢着一派欢乐、祥和的新年气氛。

今年春节最为引人注目的是分别装饰在牛车水两条街道上的长蛇灯笼,一条是用5000盏红色方形灯笼装饰而成的长约108米的红蛇,一条是用黄色灯笼装饰而成的长约300米的黄色长蛇。悬挂在整条街道上空的黄色长蛇恰

似金蛇狂舞,年味十足。据说这是狮城历来体积最庞大的“天灯塑像”,已被列入新加坡纪录大全。

拜年、送红包也是新加坡人在春节期间必备的节目,政府机构、社团、大型企业单位一般都举行集体团拜,时间大多选在大年初一,大家欢聚一堂,恭贺新春。临走的时候,一般主办单位都会给每人一个小礼包,里面装着两个橘子,象征着吉祥如意。亲朋好友之间登门拜年,一般也都是送两个橘子。新加坡过年送红包也没有什么压力,里面一般只装几个新元而已,重在送出一份祝福和表达一个心意。